

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 —— 新时代新气象新作为

### 《海南省交通运输发展三年行动计划》出台

# 2020年全省高速公路通车里程达1360公里

本报海口3月12日讯(记者邱永春 通讯员潘彤彤)近日省交通运输厅印发了《海南省交通运输发展三年行动计划》(以下简称《计划》),根据《计划》,预计至2020年底,全省高速公路通车里程达1360公里。

“今后三年是海南全面建成小康社会的关键时期,全省各族人民对交通运输工作‘向好’和‘提质’转变寄予了厚望。”省交通运输厅厅长林东说,

今后三年我省交通运输系统将抓住大有作为的历史机遇,紧紧围绕省委、省政府的中心工作,为建设和发展美好新海南提供坚实的交通运输保障。

根据《计划》,今后三年,我省将全面建成“田”字型高速公路,建成文昌至博鳌、五指山至保亭至海棠湾、儋州至白沙、美兰机场至乐东、文昌至临高等高速公路,实现“县县通高速”;并积极谋划推进环岛高速公路海口至琼海

段“四改八”改扩建、“丰”字型高速公路、文昌至博鳌高速公路延长线、南北两极二环路、海口至儋州高速公路等项目前期研究论证工作。

今后三年,我省将大力实施公路干线旅游化。推进国道旅游化改造,利用现有道班资源,进一步完善国道旅游服务功能,提升通行能力和服务水平;推进环岛旅游公路建设,打造慢游公路体系,按照生态

路、景观路、旅游路、交通路、幸福路的要求推进项目建设;谋划热带雨林国家公园环线规划建设,充分利用现有国省县道,局部路段打通断头路,构建围绕热带雨林国家公园山脚下的“第一环”。

同时,我省还将大力推进“四好农村路”建设,加快完善我省农村路网,构建和完善外通内联、村村通畅、安全便捷的农村交通网络,为振

兴乡村战略和脱贫攻坚提供基础支撑;出台相关实施意见,指导建立健全农村公路组织保障、资金保障、技术指导和绩效考核体系,督促市县政府落实农村公路主体责任。全面完成交通扶贫六大工程1.6万公里建设任务,实现100%具备条件的自然村通硬化路、100%消灭农村公路现有危桥和100%具备条件的行政村通班车目标。

## 新时代的奋斗者

### 万宁大华寮小学退休教师吴光明:

# 扎根苗村37年 照亮孩子求学路

■ 本报记者 丁平 通讯员 吴鹏

距离万宁市区40多公里的大北镇大华寮村里,有一个只有18名学生的学校。在过去的30多年里,今年62岁的吴光明是这里唯一的教师。两年前,吴光明退休,他的儿子吴志平从外地返乡,接过了父亲手里的教鞭。

3月11日上午,记者驱车从万宁市万城镇前往大北镇大华寮村。大华寮村藏在六连岭的深处,距离万宁市区还有一个小时左右的车程。

大华寮村小学不大,对村民却十分重要。记者到大华寮村小学时,吴光明正在学校洗手间打扫卫生。他忙完手中的活儿,便带着记者在学校里转悠起来。

据介绍,3年前,大华寮小学还是一个60平方米左右的地方,40平方米的教室、20平方米的办公室,连洗手间也没有。现如今,学校已经扩大到300平方米,校区优雅干净,旁边的棕榈林不时传来阵阵鸟语花香……

2015年,使用多年的大华寮小学校舍被界定为危房,万宁市相关部门投入资金,重建大华寮小学。

重建工程启动后,孩子去哪里上课?当时,施工方曾制定出一个方案:搭建一个简易板房作为临时教室。

吴光明知道后,立即给禄马中心学校主要负责人打电话:“冬天还好,夏天里面那么热,孩子们怎么上课?而且,工地附近,噪音也很大。”

“你有啥办法?”负责人问。吴光明说,想将自家客厅腾出作为课堂。

中心学校主要负责人答应了。于是,吴光明将自己家变成了家庭教室。其中,有3个孩子离他家较远,吴光明就将孩子们留在家吃午饭,每

天中午和爱人哄他们入睡。

重建的过程也有些波折。小学扩建会占村里的集体土地,需要多花一笔钱,但这笔钱当时没有批下来。眼看施工队就要停工,吴光明急了:“如果校舍不建,孩子们的安全怎么办?”

他决定自掏腰包,拿出6000元买地。其实,吴光明的家庭并不富裕,全家收入全靠他教书以及1亩多的槟榔地收成。对于大华寮村普通的村民来说,6000块钱可相当于大半年的收入。但他觉得:“为了孩子们,值得。”

后来土地征地款下来后,禄马中心学校将这6000元还给了他。

2016年,大华寮小学重建完成后,吴光明也已年满60周岁,需要办理退休了。由于小学太偏远,没有老师愿意去,吴光明想到了自己的儿子——毕业于江西南昌一所师范院校的吴志平。“虽然小学不大,一般学生不超过20个,但对于这些孩子的家庭来说,却非常重要。”吴光明说,大华寮小学距离中心学校约20公里,且是山路。如果没有人接班,孩子们就可能上不了学。

就这样,吴光明把儿子吴志平从城市叫回大山深处的苗村,坚守小学。如今,吴志平已经正式走上这个苗村学校的讲台,成为大华寮小学一名教师。“父亲年纪大了,还没完成的,我要继续替他完成。”吴志平说。

吴光明还记得自己当老师的第一年。那是1979年,高中毕业的吴光明回到村里。村干部找到他,希望他能留在村里当一名小学教师。吴光明想也没想就答应了,他是大山里的孩子,太了解大山里的孩子对外面世界的向往了。37年来,吴光明一直扎根在这里,从未离开。

37年教师时光,平淡而非凡。唯独有一件事,吴光明觉得十分骄傲:“从我这里走出的学生,已经有3



吴光明(左)和吴志平(中)到学生家做家访。本报记者 袁琛 摄

人考上本科。”

现在,吴光明虽然退休了,但他依然每天来学校,有时打扫校园,有时也给孩子们上课。“放心不下啊。”

### 记者手记

■ 本报记者 丁平

3月12日上午,大华寮小学教室里,退休教师吴光明又回来给学生上课。学生问:“老师,什么叫左手?什么叫上车?我听不懂啊。”吴光明熟练地回答:“左手,就是苗语‘到管么’(音)的意思,上车,就是苗语‘桑么’(音)的意思。”

学生听完解释后豁然开朗,连连点头。大华寮村是苗族同胞聚居的村

吴光明说,一是不放心苗村的孩子们,他们是苗村的未来和希望;二是不放心儿子,想在教学技巧上多带带他。

其实,吴志平知道,父亲舍不得离开苗村里的孩子们,舍不得站了大半辈子的三尺讲台。

(本报万城3月12日电)

## 为爱坚守

子,与海南其他地方相比,这里的孩子在小学前基本都是说苗族方言,听不懂普通话、海南话,好在有吴光明在小学为这些苗村孩子启蒙。吴光明教孩子们学习普通话,学习二三年,他们就能到中心小学正常学习。

为了苗村孩子的启蒙,吴光明可谓煞费苦心。这就是记者在采访中最大的感触。

吴光明把一生最美好的时光献给了大山里的讲台,培养了1000多

名孩子,给无数家庭带去了希望。

吴光明父子,让记者不禁想起李商隐《无题·相见时难别亦难》中的诗句:“春蚕到死丝方尽,蜡炬成灰泪始干。”

语文、数学、新媒体教学,打扫卫生,接送学生……吴光明父子是最“全能”的教师。在海南广袤的农村地区,还有着无数默默奉献、无怨无悔的“吴光明”。每一位乡村教师的坚守,都值得尊敬。

## 我省产业工人总数约339万人

本报海口3月12日讯(记者单憬岗 通讯员何瑞闻 王清亮)近年来,我省产业工人队伍建设取得长足发展,全省三次产业中的产业工人人数达到339万人左右。

省人大常委会副主任、省总工会主席陆志远今起率队到市县,开展产业工人队伍建设调研,深入了解我省各市县、产业工会组织建设情况,进一步加强基层工会建设。今天首站到海口市总工会实地走访并座谈。

此次调研将着重向以下内容:一是我省市县、产业工会建设和辖区内企业基层工会建设情况,工作中存在的困难和问题及下一步改革的思路;二是我省产业工人队伍建设情况,产业工人队伍建设改革面临的困难和问题及下一步改革设想;三是我省基层工会民主管理、困难帮扶、维权维稳、农民工和劳务派遣工人会、管理等工作情况。

记者了解到,在中央系列政策的指导下,我省与其他兄弟省市一样,出台了多项涉及产业工人队伍建设的政策措施,产业工人队伍建设取得长足发展。目前,我省一、二、三产业从业人员共558.14万人。其中,第一产业229.46万人,第二产业68.47万人,第三产业260.21万人。第一产业中的农场、林场职工,加上第二、第三产业的产业工人,总人数共约338.68万人。

## 我省与武汉理工大学将签新一轮省校合作协议

本报海口3月12日讯(记者陈蔚林 特约记者韩小雨)海南省与武汉理工大学省校合作座谈会3月10日上午在海口举行,双方就继续开展全面合作提出了建议。

记者从会上获悉,自2002年海南省与武汉理工大学签订“十五”期间全面合作协议以来,双方在科技创新、成果转化、人才培养等方面开展广泛合作,取得良好成效。

会上,与会各方积极为进一步开展全面合作建言献策。其中,省教育厅从提升师资队伍、提高人才培养质量、提升科研服务能力、增强智库力量等方面提出了建议;省工信厅、省科技厅等部门,就科技合作、军民融合、建设生态岛智慧工程院及实验示范基地等方面分别提出建议。武汉理工大学相关负责人则提出了下一步重点合作的设想和建议,希望尽快签订新一轮省校合作协议。

据悉,下一步,我省将积极推进与武汉理工大学签订新一轮省校合作协议,进一步加强科技、教育、海洋、生态等方面合作,实现共同发展、互利共赢。

## 白沙召开脱贫攻坚工作会议

本报牙叉3月12日电(记者刘笑非 通讯员陈权)今天上午,白沙黎族自治县召开了脱贫攻坚工作会议,在总结表彰2017年度脱贫攻坚先进典型之余,还就今年的脱贫攻坚工作进行了动员部署。会上,七坊镇、元门乡、荣邦乡3个乡镇还签订了2018年脱贫攻坚责任书,明确脱贫任务。

随着特色产业、光伏扶贫、电商扶贫、电视夜校等各项工作的深入,白沙脱贫攻坚工作呈现出“四面开花”的良好局面。此外特色产业、乡村旅游、电子商务、劳务输出、教育文化、卫生健康、科技人才、基础设施、生态移民、社会兜底等精准扶贫“十项措施”的铺开,及金融、光伏、百企帮百村“三大项目”的推进,有效推进了脱贫攻坚进程。

今年,白沙的脱贫攻坚任务将集中在尚未脱贫的5191名贫困群众和7个贫困村,为此白沙力求在“五个坚持”的基础上做到“五个转变”,督促全部力量向扶贫一线倾斜,同时在基础信息、住房保障、产业扶贫、健康教育、育才就业、基础设施建设、生态扶贫等七个方面开展攻坚,兼顾金融、光伏、旅游和电商扶贫,多点发力,打赢脱贫攻坚战役。

## 去年11月以来儋州冬季瓜菜实现销售收入逾4亿元

本报那大3月12日电(记者易宗平 通讯员夏冬)3月11日,儋州市东成镇至光村镇公路旁的鸿骏冷链物流集散中心,两辆大卡车正在加紧装配已经预冷好的辣椒产品。连日来,这里的新鲜瓜菜大卡车,发往广州、长沙、武汉、郑州、北京、上海、成都等批发市场。

儋州市瓜菜协会会长曾重介绍,由于市政府、市农委和市瓜菜协会多方协调,帮助瓜菜种植户拓宽市场销路,从2017年11月25日以来,该市瓜菜上市量超过9万吨,其中销往省外市场7.2万吨,包括椒类、四季豆、南瓜、海头地瓜等,销售总额在4.3亿元以上。

据了解,去冬今春儋州市已种植瓜菜21万亩,其中黑皮冬瓜4万亩、椒类5万亩、豆类1.55万亩,预计总产量约54万吨。

## 陵水特殊教育学校开学

# 首批55名学生入读

本报椰林3月12日电(记者林晓君 通讯员符宗瀚)“眼睛看老师,小手放桌上……”老师一遍又一遍地复述着这句话,时不时快速走下讲台帮助“出状况”的学生。让人注意的是,这个仅有7名学生的教室里,竟有着3位教师。这是今天发生在陵水黎族自治县特殊教育学校课堂里的一幕。

当天上午,陵水第一所特殊教育学校正式开学。该县教科局相关负责人、特殊教育学校全体师生及家长等130余人参加开学典礼。

“我们学校比较特殊,为确保孩子能安全接受教育,学校为每个班都配备包括班主任、副班主任、生活老师在内的3名教师。”据校长王绍莹介绍,

学校目前有感觉统合教室、多感官教室、模拟超市、蒙氏教室、美工教室、手工教室、体育康复教室、律动教室、语训教室等多种功能教室,并建有配套宿舍与食堂。

教室内是耐心的老师,教室外是期盼的家长。一位上了年纪的阿婆引起了记者的注意,她是教室外最后一个离开的家长。79岁的曾阿婆告诉记者,她家在距离学校10公里外的光坡镇,今天是专程送9岁的外孙来上学的。此前外孙曾在4所幼儿园上学,最后因岁数超龄只能回到家中。“有学校去我就放心了。”说着,老人的眼中含满泪水。

“政府办这个学校让我的孩子终

于有学可上,还能帮助他们独立。”智二班学生家长阿姨看着女儿在老师的引导下,主动配合学习,感到十分欣慰。

记者了解到,这所集聋哑和智障少年儿童教育、康复训练于一体的全日制义务教育学校,位于陵水文罗镇原文新小学校园内,占地面积逾2万平方米,投资近5000万元。目前有在职教师13人,首批开设启聪班和启智班等5个教学班,共有学生55人。

陵水教科局长肖海山表示,陵水特殊教育学校将努力营造安全、舒适、欢乐的校园环境,并通过加大教师培训力度,提高业务水平,让每一位孩子都能感受到学校真切切意的关爱。



### 海南侨中高考誓师为学生加油鼓劲

3月12日上午,离高考还有不到100天的时间,海南华侨中学在运动场举行2018届“决战百日”高考冲刺誓师感恩教育大会。参加今年高考的全体师生通过宣誓、奔跑等活动形式纪念这一有意义的时刻。考生家长和高一、高二年级学生也在现场为考生们加油呐喊,场面壮观,令人振奋。据了解,当天约有4000余名师生和家长参加此次活动。

本报记者 张茂 摄